

致敬“最美奋斗者”

延安大学附属小学六年级(1)班 袁佳宜

万物生长,春意正浓。我们怀着无比崇敬的心在延安大学先锋广场集合,一起去祭奠“改革先锋”、“最美奋斗者”、当代著名作家路遥。

我们穿着整齐的校服,戴上鲜艳的红领巾,迎着初升的太阳,登上文汇山,来到路遥先生墓前。墓碑上方立着路遥先生的石雕像,神情平静而坚毅。碑后的墙上刻着“像牛一样劳动,

像土地一样奉献”,这就是路遥精神的完美概括。我们在路遥墓前唱响《中国少年先锋队队歌》,并敬献花篮,鞠躬默哀,以表达我们对先生沉重的哀思和崇高的敬意。

路遥用一生诠释了“奋斗”二字。1969年,他回乡务农,在农村小学教过一年书,但他始终没有放弃自己的梦想。1973年他进入延安大学中文系学

习。1988年他完成百万字的长篇巨著《平凡的世界》,入选“新中国70年70部长篇小说典藏”。2019年9月25日,路遥被评选为“最美奋斗者”。

路遥是农民的儿子,在他短暂的一生中,深深地爱着这片土地。他不畏生活的艰难,与病魔作斗争,并通过自己的不断奋斗,终于成为了一名伟大的作家。他和他的作品,激励着平凡世界里

的人们,在逆境中自强不息,在苦难中搏击人生!

作为一名小学生,我们要踏踏实实、认认真真学习,在前进路上不惧困难,奋勇争先,将自己的人生活得精彩,过得有意义。我们更要弘扬“像牛一样劳动,像土地一样奉献”的路遥精神,勤奋学习,不懈奋斗,争做新时代好少年。

(指导老师 吴丹)

我的植物朋友

延安职业技术学院附属小学三年级(1)班 吴秉润



其他花儿都已沉沉睡去,而它却在夜晚尽情地绽放,还散发出沁人心脾的香气,它就是我的植物朋友——夜来香。

夜来香长着长长的根茎,青绿色的,显得十分挺拔。那嫩薄的叶子,犹如翡翠般碧绿,呈椭圆形,小巧玲珑,并且向下垂着,轻轻摇曳在晚风中,就像美丽的仙女在舞动她的长裙,十分惹人喜爱。

夜来香的花朵,姿态万千。

有的还是花骨朵,饱胀得马上就要破裂似的;有的花瓣微微展开,像位害羞的小姑娘遮遮掩掩,生怕别人看到她娇艳的脸庞;还有的尽情舒展着自己美妙的身姿,鲜黄色的花蕊从中间冒出来,就像弟弟顽皮地伸出舌头。伴着暮色,他们如同夜空中绽放的烟花,为寂静的夜晚平添了许多生趣。

夜来香的气味,芬芳宜人。夜幕降临,夜来香绽放,那香气仿佛轻轻抚过心灵的琴弦,让人心情舒畅。而且它独特的香气能驱赶蚊虫,所以夜晚你站在夜来香的旁边,绝对没有蚊子敢招惹你。

夜来香还可作为药物,具有强筋健骨、祛风除湿、活血止痛的作用。用夜来香熬汤,能帮助人们补充营养、增强免疫力,还能清肺热、降暑解热。

夜来香不光美丽、香味独特,而且还具有药用价值,我爱我的植物朋友——夜来香。

(指导老师 苗红)

端午记忆

西安建筑科技大学附属小学四年级(4)班 刘奕琳



桃儿红,杏儿黄,五月初五是端阳。那年端午节我和奶奶一起包粽子,因为奶奶包的粽子最好吃了,比外面卖的粽子好吃多了。

一大早就激动得睡不着了,起床和奶奶一起坐在餐桌旁包粽子,我和奶奶先把糯米、粽叶放到盆里清洗干净,再把清洗好的粽叶包成“三角形”,然后把糯米、红枣等材料放到粽叶中,再用细绳绑起来,一个可爱的小粽子就做好啦!奶奶一边教我包粽子,一边给我讲着屈原投江的故事,听完这个故事,想想令人敬佩的屈原,我更加用心地包着一个又一个的粽子。

奶奶端着一大筐新绿的粽子去煮。我守在锅边,也不知道过了多久,粽香满世界飘,我不停地吞口水,肚子也唱起了空城计。终于可以吃了,我迫不及待地剥开粽叶,轻轻地咬了一口,又香又甜又糯,奶奶还给粽子上撒上白糖和红糖,甜丝丝的,真叫人回味无穷。

我们吃得正起劲,妹妹说:“是不

也是要给屈原吃一个呀!”这句话把我们全家人逗乐了。吃完粽子我们开始编花绳,一个压着一个,一个压着一个……这样一个个五彩斑斓、五颜六色的花手链就编好啦,我们一家人带着编好的花手链,一起去门口挂艾蒿。

这是属于我们全家的端午记忆,粽子的香甜,团聚的喜悦,都让我期待着每一年的端午节。

爷爷家的菜田

延安培植小学四年级(5)班 赵辰熙

爷爷家的菜田是我的乐园,那片不大的菜田,充满了我的欢声笑语。

春天,正是爷爷最忙的时候。爷爷松土,而我跟在爷爷的身后撒种子,一会儿就将不大的菜田种满了我喜欢的西瓜、黄瓜等。这时候我会拿起自来水管去浇水,水龙头一打开,水就“哗哗”地流出来,水花四溅,不知不觉我玩嗨了,小小的菜田是我爽朗的笑声。

夏天,我种的西瓜能吃了。周末回家后,就会迫不及待地挑选了一个大西瓜,把西瓜切开,只见红红的西瓜瓤儿中有几粒籽,吃上一口甜甜的汁水让人回味无穷。有时候口渴了,我就直接从黄瓜架上拽下来一根啃起来,黄瓜脆脆的,很解渴。这时候爷爷的菜田就是我的“水果超市”,不花钱想吃什么就吃什么,而且味道美极了。

每当雨后,我喜欢穿着雨鞋在水坑里跳来跳去,泥水常常溅我一身。我还喜欢在菜田里捏泥娃娃,用石子当眼睛,用小草作头发,给他们取名字、编故事,小小的菜田就是一个大大的童话王国。

秋天,和爷爷一起挖红薯是我快乐的事。挖红薯的时候在旁边生起一堆火,把挖好的红薯丢进去,过一会儿,浓郁香甜的烤红薯让人口水直流。刚烤出

来的红薯又软又甜,非常好吃,简直就是人间美味。

冬天,平时也没什么好玩的。可是一到下雪,地上就像盖上了一层松软的棉被。这时候叫上三五个好朋友一起打雪仗、堆雪人,那小小的菜田充满了你追我赶的欢乐声。

爷爷的菜田给我带来了无尽的快乐,它让我的童年充满色彩。

(指导老师 高开浩)

酒壶

宝塔区柳林镇中心小学六年级(2)班 张乙文



我是一个酒壶,不同于普通的器皿,我曾陪伴李太白走过他的一生。我见证了从翩翩少年成长为万人敬仰的大唐诗人,直至天命将至的老者。

我仍记得他年少的桀骜:一头潇洒的长发,白衣飘然,一柄佩剑挂于腰间,剑眉星目,风神俊朗,恍若一抹灿烂的朝霞,让我挪不开眼。我心中暗自感叹,这样的英俊少年,必定会有非凡的成就。我这个破酒壶真是几世修得福分,遇上如此一个奇子呀!

从那以后,我与他一同游历于古人的典籍。然而世事并不如意,李白屡次要取官名,却无法施展抱负,心灰意冷时

借酒消愁,大醉一场。他如梦初醒:既然李隆基你不赏识我,我又何必在此苦苦等待,于是他决定离开都城,独自踏上了漫漫征程。

就这样,我装满酒与他一同踏上轻舟,朝看旭日,晚送斜阳,大唐河山我们一一踏过。我见证了他笔下一个个千古名句:“天生我材必有用,千金散尽还复来”“长风破浪会有时,直挂云帆济沧海”和那“举杯邀明月,对影成三人”,让我最为叹其之妙的是在蜀中,他望着古昔战道,吟出:“蜀道之难,难于上青天。”或许,这段时光让他此生无悔。在他的诗句中,我仿佛看到了大唐盛世的辉煌,感

受到了文人墨客的风采,也更加坚定了我对诗词的热爱。

在他的垂暮之年,仍怀抱着入朝为官的愿望,可惜命运未能如愿。直到一个圆月之夜,我再也无人擦拭。我最后陪伴着他,在湖边微醉微醒,发髻凌乱。他高吟道:“仙人若爱……”匆匆一句未完,他飞身落入湖中。他的身影在湖面上荡漾,如同一朵飘逸的白云,渐渐消失在夜色中。

在那一刻,我感到一种深深的无助和悲伤,仿佛整个世界都在默默哀悼。我一直不愿相信他已远去,我只愿相信他一直与月为伴,轻云为侣,一生无悔,一生如愿。

(指导老师 冯莉莉)

2023年度“成长之星”“成长助梦人”名单来了

《延安日报·成长周刊》2023年度“成长之星”“成长助梦人”名单出炉了。

自2021年12月创刊以来,《成长周刊》每年都要表彰一批在上年度表现优秀、贡献突出的学生作者和辅导老师。他们,或乐于表达、善于表达,或记录身边美、传播身边善,在《成长周刊》这一片园地里留下了成长的足迹、美好的记忆。他们,就是我们的“成长之星”;他们,或站在学生背后,奋力托举,辛勤付出,或积极分享教育经验,讲述成长故事,让更多人从中得到鼓舞和启迪。他们,就是我们的“成长助梦人”。

表彰“成长之星”“成长助梦人”,只为鼓励更多学生、老师和家长加入《成长周刊》的大家庭,成为《成长周刊》的主角。我们一如既往,捧着“陪伴、引领、助力、筑梦”的初心,汇聚

教育力量,努力呈现更优质的内容、更贴心的服务,做孩子成长路上的好朋友。

获奖名单

成长之星(10名)

成添	宝塔区柳林镇中心小学五年级
孟焕添	延安大学附属小学六年级
牛一丹	延安职业技术学院附属小学六年级
姬苏珂	育英中学附属小学六年级
景奕衡	延安新区第一小学六年级
李泊远	宜川县城关小学五年级
曹蓝戈	延安市实验中学高二
申艺轩	延安新区第一小学初二
米梓萱	清华附中延安学校初二

陶一一 延安新区培文学校初三

成长助梦人(10名)

孙志玲	延安中学
姚方	延安市实验中学
张宏茹	延安市第一中学
张秀峰	延安新区第一中学
薛余	延安新区培文学校
穆雪萍	宝塔区杜甫川小学
高华	延安实验小学
尚瑾	延安育英中学附属小学
李晶	延安职业技术学院附属小学
冯莉莉	宝塔区柳林镇中心小学

获奖者请于4月22日下午4点,在延安大剧院参加颁奖仪式。

咨询电话:13772298306(微信同号)

我爱春天

延安育英中学附属小学六年级(5)班 汪加文

春天是一幅美丽的画卷,是一曲悦耳的歌谣,是一篇优美的诗歌,是一位温柔的姑娘。她带着美好的礼物来到人间,将温暖的阳光洒向大地,让大地充满生机,正所谓“沾衣欲湿杏花雨,吹面不寒杨柳风”。我爱春天,爱春天的温柔,爱春天的芬芳。

春雨绵绵,仿佛千万条银丝从天空中洒落;微风吹拂,宛如优美的舞者,唤醒了沉睡的大地。嫩绿的小草从泥土中钻出,绽放出一片青翠的海洋。细雨滋润着这片绿意,令人心旷神怡。雨过天晴,大地焕然一新,鲜花争相绽放,散发出淡淡香气,蝴蝶翩翩起舞,小鸟婉转歌唱,树木抽出嫩绿的枝条,轻轻摇曳似乎在鸟儿共舞,整个大地充满了生机,美不胜收。

在阳光的照耀下,小溪清澈见底,鱼儿欢腾跃出水面,小草摇曳着舞姿舞动着生命的旋律,蝴蝶身穿洁白的衣裳,跳着美妙欢快的舞,那皎洁轻盈的身影就像一片片雪花在空中飘舞,万物仿佛在说:“春来了,春来了!”花儿蓓蕾初绽,似乎向人们展示它的美丽。蜜蜂采集着花蜜,燕子衔着春泥筑巢,在欢庆春的到来。

春天,真的太美了!它不仅让大地穿上了五彩斑斓的衣裳,还唤醒了沉睡的生命。春天,你真的是大自然的魔法师,给我们带来了无尽的惊喜和欢乐。

(指导老师 高霞)

丁香花

延安市新区第一小学三年级(8)班 高明泽

有人喜欢出淤泥而不染的荷花,有人喜欢雍容华贵的牡丹花,但我最喜欢的是浓香四溢的丁香花。

在四五月的春末时节,奶奶家院子的丁香花开了,花香四溢。远远望去,一团团、一簇簇,丁香树好像盖上了白雪,圣洁而诱人。近看,那层层叠叠的花穗是由一朵朵精致的小花组成,每朵小花有四个花瓣,它们在绿叶的簇拥下显得格外的俏丽、淡雅。

小区里,我们这些孩子最喜欢跑到丁香树下玩耍。看看这一簇真美,闻闻那一簇真香。大家都不得不得赞叹丁香花的美,赞叹丁香花的香。

站在丁香树下的我,忽然觉得自己仿佛就是一朵丁香花,风一吹,我和我的小伙伴们就舞动起来。风过了,我们停下来在树枝上窃窃私语。

蜜蜂飞来,告诉我采丁香蜜的乐趣,蝴蝶飞来,告诉我传递花粉的快乐。

突然,奶奶的声音从远处传来——“该回家吃饭啦!”我回过神来,发现我并不是一朵丁香花,而是在欣赏丁香花的美。

我喜欢奶奶家的小院,更喜欢小院里的丁香,因为它给我的童年带来了许许多多的快乐!

永不褪色的旗帜

杨家岭福州希望小学六年级(2)班 张涵宇

三月的风,吹来了春的气息;三月的光,播撒着春的种子;三月的甘霖,滋润着人们的心田。三月,让我们再以雷锋为榜样把这份爱撒向人间。

一名普通的战士,用二十二岁的美丽青春书写着光辉的人生轨迹。他可歌可泣的事迹感动了一代伟人,欣然提笔为他写下“向雷锋同志学习”的号召,激励着千千万万的人们,在自己的岗位上作出承诺:刻苦学习、兢兢业业、乐于助人、无私奉献……

“雷锋”是一首久唱不衰的歌,是一首不朽的诗,鼓舞着人们的斗志,丰富着人们的思想,净化着人们的心灵。此时此刻,我们已经熟知他的这句话“人的生命是有限的,可是为人民服务是无限的,我要把有限的生命,投入到无限的为人民服务中去”。

时代的号角催人奋进,我们要以雷锋叔叔为榜样,做新时代好少年!发扬“雷锋精神”,做一颗永不生锈的“螺丝钉”,这是祖国的号召,也是我们人生的追求。雷锋精神伴随着我们一代又一代人茁壮成长。

雷锋虽然已经长辞于世,但是雷锋精神永远熠熠生辉。别人“借”你笔,请你“递”一支;别人“摔倒”时,请你“扶”一把;别人“求助”时,请你“帮助”一下。阳春三月,春风拂面,放飞梦想,助人为乐。我们每个人都唱着“学习雷锋好榜样”,做雷锋精神的传承人。